

認識俄羅斯

魏百谷

前言

1991年底，蘇聯解體，俄羅斯聯邦在經歷一連串的改革陣痛後，憑其豐富的天然資源、高素質的人力資源、深厚的科技基礎以及雄厚的市場潛力，一躍成為全球極具發展潛力的新興市場。我國經濟部國貿局已將俄羅斯列為重點拓銷市場，另根據台北市進出口商業同業公會所發表的「2010全球重要暨新興市場貿易環境與風險調查報告」，俄羅斯名列台灣的十大重點拓銷市場之一，其中，具有商機的產業，依序為：（一）資訊、電子業（二）汽車業（三）機械業（四）五金市場（六）自行車市場。鑒於近來國內的大眾傳播媒體較偏重於俄國選舉新聞的報導，且因受限於播報的時間，所以對於俄羅斯國情，較乏進一步的介紹，爰此，本文期望能針對俄國的地理與文化，加以介紹；最後，則淺談台俄經貿往來現況，以代結語。

領土橫跨歐亞兩洲

俄羅斯是全球領土面積最大的國家，面積達一千七百零七萬平方公里，橫跨歐、亞兩洲的廣闊土地，接壤的鄰國，共計十四個國家；領土遼闊的俄羅斯涵跨九個時區，每當新年的跨年夜，首都莫斯科的紅場，總會聚集歡慶新年的群眾，齊聲倒數計時，就在克里姆林宮的鐘樓時鐘，敲

響十二下之際，位於國土東端的符拉迪沃斯托克市（海參崴），卻已是陽光普照的上午七點；而位於俄土西端的「飛地」加里寧格勒州，還只是除夕夜的十一點鐘。

在這片廣大的地表上，其人口密度僅約每平方公里9人，而歐俄部分的密度稍高，每平方公里約為25人。根據最近一次的2010年全俄人口普查的資料顯示，俄國人口共計一億四千二百九十萬人，較上一次人口普查（2002年）的人口數，減少了二百三十萬人。俄國居住在城市的居民，約占人口總數的73.7%，居民最多的城市，首推莫斯科，城市居民超過一千萬人，第二大城市則是聖彼得堡，該市居住的人口，超過四百萬人。

多民族國家

就民族組成來看，俄國是個多民族的國家，共計有160個民族，其中，所占比率最高的是俄羅斯人，高達80.9%，其次是韃靼人，所占比率為5.3%；第三位是烏克蘭人，其比率是1.9%。依照俄國憲法，人民享有宗教信仰自由，主要信仰，為基督教、伊斯蘭教、猶太教及佛教等宗教派別，其中，基督教信徒又以東正教徒為主體。由於俄國的東正教仍遵循儒略曆的曆法，因此，俄國的耶誕節是1月7日，當天全俄的東正教教堂皆會舉行聖誕禮拜，而於耶誕前夕，亦即1月6日的平安夜，莫斯科和全俄東正教大牧首會在莫斯科



的救世主大教堂，主持隆重莊嚴的宗教儀式，通常俄國總統會親臨教堂，參加耶誕禮拜。

按照俄國憲法，俄羅斯的地方政府，稱之為聯邦主體，有些行政區劃係依據民族地域原則，例如共和國、自治州以及自治區；另有依照地域原則，譬如州、邊疆區及直轄市。俄國現有83個聯邦主體，分別是21個共和國、1個自治州、4個自治區、46個州、9個邊疆區以及2個聯邦直轄市。普欽過去擔任總統時，為加強對地方政府的掌控，遂行一條鞭式的權力垂直整合，因而於2000年5月，在上述的聯邦主體之上，再設置7個聯邦區，由北至南，分別為西北聯邦區、中央聯邦區、伏爾加聯邦區、南方聯邦區、烏拉爾聯邦區、西伯利亞聯邦區及遠東聯邦區。而現任梅德韋傑夫總統為加強對北高加索地區控制與發展，於2010年增加第八個聯邦區，亦即北高加索聯邦區。

此外，在對外關係方面，蘇聯解體後，俄羅斯聯邦繼承其國際法人地位，承繼了蘇聯在聯合國安理會的常任理事國席次，以及蘇聯在各邦交



國的使領館。俄羅斯擁有龐大的外交體系，據統計，目前俄羅斯與178個國家建立邦交，在全世界派駐140個大使館、74個總領館、4個領事館以及12個國際組織的代表處，光在莫斯科的俄聯邦外交部服務的外交人員即有3,300名。

衛國戰爭

近代史上，俄國人引以為傲的兩次勝利，首推1945年擊潰法西斯德國，聯邦政府特訂5月9日為勝利日，斯時俄國為了擊敗納粹德軍，付出慘烈的犧牲，所以人們會在這一天，前往無名英雄墓，敬獻鮮花和花圈，以緬懷保鄉衛國的烈士。另一次軍事上的重大勝利，則是擊退進犯的拿破崙大軍，距今200年前的1812年，當年驍勇善戰的法國拿破崙，南征北討，征服了大半的歐洲，然而，卻敗戰於俄國；俄國著名作曲家柴可夫斯基創作的「1812序曲」，就是為了歌頌俄軍的英勇勝利。

廣設俄羅斯中心，推展文化軟實力

提起俄羅斯，許多人腦中浮現的景象，可能是莫斯科波修瓦大劇院芭蕾舞星，舞姿曼妙的黑天鵝，或是耳邊響起柴可夫斯基的「悲愴交響曲」，抑或是大文豪托爾斯泰史詩般「戰爭與和平」的優美文句。一般而言，俄國人喜愛藝文活動，有一項統計資料顯示，全俄的博物館家數，超過1,700間，且每年參觀人數超過7,500萬人次。其中，館藏最豐的博物館，係座落於聖彼得堡的埃爾米塔日博物館（又稱冬宮博物館），是世上最大的藝術與歷史文化的博物館之一，該館收藏古代東方、古埃及、希臘羅馬時期以及俄國8至19世紀的豐富文物。另值得一提的博物館，則是位於莫斯科的特列季亞科夫美術館，該館收藏18至19世紀上半葉，以及19世紀末至20世紀初，沙俄和蘇聯時期重要俄國畫家與雕塑家之作品，其中，古羅斯聖像畫，更是該館的鎮館之寶。列季亞科夫美術館創建於1856年，當初是俄國企業家特列季亞科夫的私人收藏，而特氏於1892年慷慨捐出館藏給政府，成為傳頌至今的美談。

有鑑於俄國多彩多姿的人文藝術資產，俄政府目前正透過在世界各國設立「俄羅斯中心」的作法，以期在全球推廣俄語與俄國文化，進而推動俄國的文化軟實力以及形塑國家形象。俄羅斯中心的主要功能有二，其一是俄語學習的教育中心，規劃俄語學習課程，運用多媒體器材輔助俄語教學，籌辦俄語檢定考試及輔導；其二是俄國資訊與文化交流的平台，提供最新的俄國相關訊息，舉辦各種形式的俄國藝文活動或展覽，諸如，主題晚會、紀念慶祝活動、演講、研討會以及圓桌會議等。目前，已有50座的中心分佈於29個國家，而據俄羅斯駐臺代表處表示，倘若順利的話，今年有望在臺灣成立首座的俄羅斯中心，

威信，此中心的成立，有助於國人從語言、藝文等面向瞭解俄國。

結語

台俄貿易的發展現況，先就出口來看，依據我國關稅總局的統計資料，去（2011）年1至10月我國對俄出口的金額為12.8億美元，該金額已超過前（2010）年的出口額（10.8億美元）；而出口的主要項目為記憶卡及智慧卡等儲存媒體、機器零組件、音響及視覺信號器具、各式電話機、不銹鋼扁軋製品、鋼鐵螺釘螺絲製品、膠帶製品、電腦及週邊設備、汽車零配件以及自行車。再就進口來看，台灣自俄進口的金額是19.1億美元，而前年的進口額則為23.4億美元；我國從俄進口的產品，主要為煤、天然氣、石油及其製品、鐵或非合金鋼半製品、鎳以及鉛等。再者，俄國加入世界貿易組織的申請案，甫於去年12月中旬獲得世貿組織部長會議之通過，預計今年俄國就會正式成為會員國。我國係於十年前加入世貿組織，我國宜把握世貿組織的機制，藉以彌補台灣未能與俄國簽訂投資保障協定、免除雙重課稅協定的不利條件。在經濟全球化的時代，俄羅斯亦不排斥與台灣發展經貿關係，因此台灣若能善用世貿組織的平台，則將有助於提升兩國的經貿關係。

（本文作者為政治大學俄羅斯研究所助理教授）